

河南省科协党史学习教育 简报

第 3 期

党史学习教育领导小组办公室

2021 年 4 月 16 日

【要情快报】

河南省科协组织收看党史学习教育 专题宣讲报告会

4 月 2 日，中国科协召开党组理论学习中心组第三次集体学习扩大会议，围绕庆祝中国共产党成立 100 周年，深入开展党史学习教育，系统学习党的百年历史，深入学习领会习近平总书记关于学习党史的重要论述精神，从“党的历史学什么、党的历史如何学、如何组织学”三个方面研究科协系统高质量开展好党史学习教育的思路和举措。中国科协党组书记、常务副主席、书记处第一书记怀进鹏主持会议。会议邀请中央党史学习教育宣讲团成

员、中央党史和文献研究院院长曲青山同志作专题宣讲报告。本次会议以电视电话会议形式举行，河南省科协设立了视频分会场，省科协党组成员、副主席邓洪军、王继芬出席了分会场会议。

曲青山紧紧围绕学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，系统全面梳理了习近平总书记关于党的历史的重要论述，深刻阐述了在全党开展党史学习教育的重大意义，全面回顾了 100 年来我们党团结带领人民走过的光辉历程、取得的辉煌成就，用大量生动的人物故事和党史案例，对党史学习教育的内容作了重点讲解，并对在党史学习教育中进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想、增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”等方面进行了系统解读。

会议指出，今年是建党 100 周年，在全党开展党史学习教育，是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大决策部署。科协系统要深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，深刻认识开展党史学习教育的重大意义，以本次中央宣讲团宣讲为契机，高标准高质量开展好党史学习教育，学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，教育引导广大干部学党史、悟思想、办实事、开新局，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把科技工作者更广泛、更紧密地团结在党中央周围，坚持“四个面向”，为推动科技事业发展、建设世界科技强国、推进国家现代化新征程作出新贡献，以实际

行动和优异成绩庆祝建党一百周年。

会议强调，科协系统学习党史要准确把握党的历史的主题主线、主流本质，全面把握党的一百年波澜壮阔历史的丰富内容，坚定党的历史自信，学习党的不懈奋斗史，学习党的理论探索史，学习党的政治锻造史。坚持正确党史观，将学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，团结引导广大科技工作者从党的百年征程中读懂强党之路、复兴之路、创新之路。一是坚持弘扬伟大精神。进一步加大科学家精神宣传力度，推出更多直指人心的宣传精品，推进科学家精神在科技界深入人心。坚持正确的政治方向，大力宣传百年非凡奋斗历程中涌现的科技界先进模范、形成的科学家精神，教育引导广大科技工作者从中汲取精神养分，赓续传承、发扬光大。二是坚持探索客观规律。要运用唯物辩证法和科学的历史思维，以我们党关于历史问题的两个决议和党中央有关精神为依据，探究党缔造科协组织、赋予科协组织职责使命的一系列史实，追根溯源寻找科协组织的初心，感悟党的初心使命的强大感召力，坚定历史自觉、筑牢信仰之基。三是坚持启迪改革实践。要通过学习党领导科技工作者科学救国、科学报国、科教兴国、科技强国的奋进历程，总结凝聚做好新时代党的科技工作者工作的重要经验，将中国特色科技群团工作经验有机融入新时代科技工作者的创新创造创业实践，团结引领科技工作者听党话跟党走，巩固科技界建设创新型国家和世界科技强国的共同思想基础。

会议要求，科协系统开展学习教育要充分发挥科协组织的广泛动员能力，注重守正创新，充分调动科协机关党员干部学习热情、充分调动一体两翼科协系统学习热情、充分调动科技界学习热情，扎实推动学习教育向纵深发展。一要坚持分类导学。对科协系统党员干部，要坚持与党建工作融合；对青年科技人员，要突出成就教育，引导树牢理想信念；对广大科技人员特别是科技领军人才，要突出形势政策教育，引导弘扬科学家精神、牢固树立创新自信，砥砺岗位建功的实际行动；对海外华人科技人员和在华外籍科技人员，要突出在密切交往联系中引导进一步了解党情国情，扩大科技界知华友华“朋友圈”。二要创新学习教育方式方法。要把学习党史同学习党支持推动科技创新与关心关爱科技人才成长的历史紧密结合起来，讲好科技工作者奋斗故事，讲好党关心关爱科技人才的生动故事，讲好科技共同体用爱国奋斗创造科技奇迹、书写中华民族现代科技史的历史故事。要创新方式方法，以科技工作者为中心，精心策划、广泛组织开展好群众性宣传教育活动，推动学习教育真正热在基层、热在群众。三要用好互联网这一学习教育主阵地。要进一步拓展网上会史馆功能，不断增强学习的吸引力，充分调动学会和地方的主动性，积极宣传好经验好做法，推动交流互鉴。

省科协机关各部室、直属事业单位副处级以上干部在河南分会场收看了党史学习教育专题宣讲报告。

【经验交流】

许昌市科协开展科普大篷车暨 红色科普画廊进校园活动

为大力弘扬社会主义核心价值观和科学精神，推动市科协系统党史学习教育走深走实，结合中国科协“红色百年路、科普万里行”科普大篷车联合行动，服务全民科学素质提升，促进基层新时代文明实践，提倡讲科学、爱科学、学科学、用科学的社会风尚，厚植创新发展浓厚氛围，激发全市广大青少年的科学梦想。4月8日，许昌市科协、市反邪教协会科普大篷车开进长葛和尚桥镇中心小学，为该校350余名师生带来了一场别开生面的科普盛宴。

少年心向党，筑梦新时代。本次活动师生们亲自动手实践演示了静电乒乓、最速降线、懒惰杯、骨传导、尖端放电等科普展品，充分展示了数学、光学、电磁学等方面的科学原理。同学们一边观看一边实践操作。即开发了智力又开阔了视野，为他们学科学、爱科学、用科学提供了积极的帮助。活动中共展出百年党史、国家重大科技创新成果、健康科普知识、无废城市等科普版面20余块，发放科普及反邪教宣传页500余份，引导广大师生学党史、颂党恩，崇尚科学、文明、健康的生活，对邪教和腐朽落后文化“不听、不信、不传、不入”，自觉防范和抵制邪教活动。同时向自己的亲戚、朋友、邻居做反对邪教知识宣传，学会运用

正确的方法勇敢地同邪教作斗争。弘扬科学精神，传播科学思想，普及科学知识是一项长期而艰巨的任务，随着科普进校园活动的开展，科技普及的种子将深深埋进孩子们的心里。

科普大篷车进校园给师生们送来了一场科普及时雨，通过对展品的参观了解和实践操作活动，使孩子们不仅亲身体会到了“科技的神奇”，也感受到了科学带来的快乐和科教展品的魅力。

舞钢：庆祝建党 100 周年 红色·科普电影 展映活动启动

3月31日，伴随着雄壮的国歌声，舞钢市庆祝建党100周年“百年奋斗路·启航新征程”红色·科普电影展映活动在市融媒体中心演艺中心拉开了序幕。舞钢市委常委、宣传部长郭爱珍、市老促会会长高宝山、市科协主席胡彦丽、市文旅局党组书记王灵芝、市融媒体中心主任张伟鹏以及市科普志愿者、机关工作人员、农村放映员和各乡镇文化工作者参加了开幕式。

为庆祝中国共产党成立100周年，讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，让红色基因、革命薪火代代相传。由中共舞钢市委宣传部、市老促会、市科协、市文旅局、市融媒体中心联合开展的庆祝建党100周年“百年奋斗路·启航新征程”红色·科普电影展映活动，以“看红色电影·学党史国史”、“百村百部”千场科普电影巡映为主题，以走进农村、社区、校园、企业、机关、敬老

院“六进”为宗旨，拟向广大党员干部群众和青少年展映一批红色经典和科普电影。通过观看学习中共党史、革命英雄故事、科技知识，让更多的人从中启迪智慧、感悟初心、汲取力量，进一步提高自身的全民科学文化素质。

胡彦丽表示，启动仪式结束后，各放映队将在全市开展巡映，以丰富多彩的科普电影，让大家在光影中感受科技的魅力、享受科普盛宴，营造学科学、爱科学、用科学的良好社会氛围，以科技助力乡村振兴，用实干精神创造更加美好的明天，为谱写新时代舞钢更加出彩的绚丽篇章展示新担当、谋求新作为，以优异成绩庆祝建党 100 周年。

自 2020 年 6 月以来，该市组织 10 支经典和科普电影专业放映队，深入全市 191 行政村、29 个社区、56 所学校开展“百部千场”红色·科普电影展影活动，共放映 3495 场次，观影群众达 20 万余人次，为全市城乡广大群众送上了丰富多彩的电影文化盛宴。

【学教动态】

省科协开展“守护·2021 清明祭英烈” 云祭扫网络文明活动

清明忆英烈，忠魂贯长空。清明节期间，省科协把党史学习教育与清明祭英烈相结合，组织干部职工开展“守护·2021 清明祭

英烈”云祭扫网络文明活动。这是网络时代弘扬民族精神、祭奠民族英烈的新方式，学党史、悟思想，汲取前进的智慧和力量。

省科协干部职工通过在中国文明网，中华英烈网“守护·2021 清明祭英烈”等网络平台向民族先烈敬献虚拟鲜花，缅怀他们的英雄业绩，传承红色基因，赓续精神血脉，铭记中华民族遭受的苦难和抗争历程，珍惜今天来之不易的和平生活，表达复兴中华的豪迈心声和坚定信念。

感受黄河文化魅力 助推学习教育开展

——河南科技报社组织党员干部赴黄河博物馆参观学习

4月14日，河南科技报社开展“学习黄河文化、了解黄河历史、传承黄河精神”党史学习教育主题党日活动，组织党员干部50余人前往黄河博物馆参观学习。

本次活动旨在增进报社党员干部对黄河文化、黄河历史的了解，深切感悟习近平总书记对河南的亲切关怀、殷殷嘱托，深刻领会习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的指示精神，推动报社党史学习教育扎实开展。

黄河博物馆是一座较为全面展示治黄历史的博物馆，是最早成立的以黄河为主题的自然科技类博物馆，也是我国第一座河流博物馆。黄河博物馆现有藏品1万余件（套），涵盖历史文物、

自然标本、书画、音像图片四大类，已初步形成了具有黄河特色的藏品体系。

陈列还突出展示 1946 年以后在中国共产党领导下，经过大规模建设，黄河取得 70 多年岁岁安澜的辉煌功绩，使饱经沧桑的黄河由历史上肆虐为患的害河变为造福人民的利河，取得了举世瞩目的历史成就。

在讲解员的带领下，大家依次参观了序厅、流域地理、民族摇篮、千秋治河、治河新篇、和谐之路六个展厅。

参观学习期间，报社党员集体重温了入党誓词。大家表示，通过一张张珍贵的历史图片、一个个栩栩如生的实物模型，更加深刻感受到黄河文化蕴含的时代价值，进一步学习了中华民族在同黄河水患的斗争中展现的不屈不挠、顽强拼搏的奋斗精神，加深了对黄河流域生态保护和高质量发展的认识，纷纷表示要从中汲取精神力量，进一步坚定理想信念，积极主动作为，立足本职工作，为黄河流域生态保护和高质量发展做出更大的贡献。

【学教短波】

近日，全省各地科协组织纷纷开展形式多样的党史学习教育活动。三门峡市科协开展“我们不会忘记”革命传统教育专题活动。济源示范区科协举办《中国共产党百年辉煌》党史学习教育专题党课活动。鹤壁市科协举办党史学习教育读书班，学习百

年党史，汲取奋进力量。新乡市科协组织党员干部参观史志馆和档案馆，重温新乡历史，传承红色基因。南阳市科协开展“传承红色基因、坚定理想信念”党史学习教育主题党日活动，组织参观全国爱国主义教育示范基地——镇平县彭雪枫纪念馆。安阳市科协开展“学党史、悟思想”读书班暨专题研讨班活动。驻马店市科协系统开展党史学习教育“清明祭英烈”专题活动，组织参观泌阳县焦竹园鄂豫边革命纪念馆。安阳市科协组织党员干部观看《长征大会师》红色革命电影，深入企业调研，开展“我为群众办实事”实践活动。唐河县科协开展“学党史 强科普”科普大篷车进七小活动。卧龙区科协开展“传承红色基因，继承革命传统”主题党史学习教育，组织参观南阳革命军事馆。信阳市老科协、郑州市老科协、济源示范区老科协也先后召开了党史学习教育动员会议，并组织参观烈士陵园、革命纪念馆。省土木建筑学会与华北水利水电大学、河南理工大学联合召开“学党史、开新局”主题调研座谈会。河南省科学技术情报学会联合北京万方数据股份有限公司举办读书月之“万方杯党史学习知识竞赛”答题活动。

报：省委党史学习教育领导小组办公室，中国科协党史学习教育领导小组办公室，省科协领导。

送：省科协机关各部室、各直属事业单位，各省辖市科协、济源示范区科协，各全省学会、协会、研究会。
